
Vektory a matice

Připomeň vektor v Rn - uspořádaná n-tice a = (a1, . . . , a2)
Sč́ıtáńı vektor̊u a násobeńı vektoru reálným č́ıslem - po složkách

1. Jsou dány vektory u = (3, 2, 1) a v = (−1, 2,−2). Určete 2u− 3v.

Pojem lineárńı kombinace vektor̊u a lineárńı závislosti a nezávislosti skupiny vektor̊u.

Lineárńı nezávislost:
∑
i

αivi = 0⇒ αi = 0∀i

Lineárńı závislost: ∃αi netriviálńı, tž.
∑
i

αivi = 0

Speciálně

• Jeden vektor je lineárně nezávislý, pokud neńı nulový.

• Pokud skupina vektor̊u obsahuje nulový vektor, je lineárně závislá.

• Pokud skupina vektor̊u obsahuje dva stejné vektory, je lineárně závislá.

2. Rozhodněte o lineárńı závislosti, resp. nezávislosti skupin vektor̊u (z definice + geo-
metrická interpretace)

(a) (1, 0, 2,−3), (−2, 0,−4, 6)

(b) (1, 0, 2), (2, 1,−1), (−4,−3, 7)

(c) (1, 0, 2), (1, 1, 1), (0, 0, 1)

Matice typu m× n - soubor prvk̊u v m řádćıch a n sloupćıch

A =


a11 a12 . . . a1n

a21 a22 . . . a2n
...

...
. . .

...
am1 am2 . . . amn


Sč́ıtáńı matic stejného typu, násobeńı matic reálným č́ıslem - po složkách - stejně jako u

vektor̊u.
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3. Spočtěte

−
(

1 0 1
0 1 1

)
+ 2

(
3 1 2
1 3 1

)
Pojem transponované matice AT , čtvercové matice, jednotkové matice

Násobeńı matic
Pro matice A typu (m, k) a B typu (k, n) definujeme matici C = A ·B typu (m,n), tž.

cij =
∑
l

ailblj.

4. Spočtěte (
1 2
3 −1

)
·
(

2 0
1 4

)

5. Jsou dány matice A =

 1 0
−1 2
0 1

 a B =

(
3 2 2
−1 0 1

)
. Spočtěte součiny matic A ·B

a B ·A.

Hodnost matic
Hodnost matice je č́ıslo = maximálńı počet lineárně nezávislých řádkových vektor̊u.
Pozorováńı: Hodnost matice se nezměńı, pokud provád́ıme elementárńı řádkové úpravy

matice, tj.:

• vynecháme nulový řádek

• násob́ıme řádek nenulovým č́ıslem

• prohod́ıme pořad́ı řádk̊u

• k danému řádku přičteme lineárńı kombinaci ostatńıch řádkových vektor̊u

6. Určete hodnost matice převedeńım na horńı trojúhelńıkový tvar

(a)  2 3 1
1 0 5
−3 2 1


(b) 

2 0 1
1 2 3
−4 0 −2
3 2 4



(c) 
2 0 3 4 −7
1 −3 6 2 1
5 0 2 3 3
1 −1 3 2 −2


(d) v závislosti na hodnotě parametru

p ∈ R  1 2 0
3 p 1
−1 0 3


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